MATEMATICAS I1I. GEOMETRIA ANALITICA

Unidad de Aprendizaje II.

UNIDAD DE APRENDIZAJE 11

iuaa

Saberes procedimentales

1. Emplea de manera sistematica conceptos algebraicos, geométricos, trigonométricos y de geometria

analitica.

2. Relaciona una ecuacidn algebraica con a grafica que representa y viceversa.
3. Interpreta los pardmetros o elementos de cada una de las ecuaciones de la recta.

Larecta

’ A \ Concepto de inclinacion y pendiente.

El 4ngulo de inclinacion de una recta es el angulo que forma con el eje x. La medida del 4angulo se toma en

sentido contrario a las agujas del reloj.

La pendiente o tangente de un &ngulo determina el angulo de inclinacién de la recta, es lo que se llama

tangente inversa:
La pendiente (GE/AE) es igual a la tangente del angulo:
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tan h, olo que eslo mismo 1/tan (o tangente elevado a -1) de la pendiente es igual al angulo h.
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Para determinar la distancia entre dos puntos cualesquiera, se resta uno del otro:

Por ejemplo la distancia del punto tres al punto uno, que esiguala 3 — 1, o bien esiguala1l — 3, en ambos
casos son dos unidades la diferencia, sin tener en cuenta el signo.

En el dibujo tenemos que si restamos 3 — 0 tenemos tres unidades en equis, mientras que si restamos
0 — 1, tenemos una unidad en y, con signo negativo, lo que nos informa que la recta tiene pendiente hacia
arriba a la izquierda.

Cualesquiera que sean los puntos BC, las proyecciones de ambos sobre los ejes coordenados estan dados
por las formulas

[X=x2—x1, Y=y,—y1. }

La pendiente de una recta queda definida por el cociente entre la diferencia de las coordenadas en y y las

coordenadas en x.

a) Hallar la pendiente y la inclinacién de la recta que pasa por los puntos A(-3,-2) y B(4,8)
b) Hallar la pendiente y la inclinacién de la recta que pasa por los puntos C(3,-4) y D(2,7)

c) Hallar la pendiente y la inclinacién de la recta que pasa por los puntos R(-5, 3) y S(6,9)
d) Hallar la pendiente y la inclinacion de la recta que pasa por los puntos M(2,4) y N(5,-6)
e) Hallar la pendiente y la inclinacién de la recta que pasa por los puntos A(3,-2) y B(-4,7)

‘ B ‘ Angulo entre dos rectas
El 4ngulo entre dos rectas del plano es el menor de los dos angulos que forman éstas entre si. Son dos
angulos, uno de ellos es agudo y el otro obtuso, a no ser que sean perpendiculares generando un angulo

nulo. Su medida estara comprendida entre 0 y 1t/2.

Dadas dos rectas con pendientes m y m’. Se verifica que

’

: ®_|m—m|
9° = T+ mm’

i

Encontrar el angulo entre las rectas AB con pendientem = 3 ym’' = —2.
- |=2-3 . _ =5, =5/_4 ; TS
Sustituimos tg®@ —|—1+(3)(_2) | = |1_6|— |_5|— 1 invtg = 45
Cuadrante I 45° y cuadrante III 225°
Nota: Recordar que la tangente es positivaen el c ante [ y III; y negativa en el cuadrante I y IV.
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_ Hallar el angulo que forman lasrectas r: 2x-3y+5=0ys:x+4y-2=0.

Hallar la ecuacién de la recta que contiene al punto P(2, 4) y forma con la recta de ecuacién 2x + 5y - 3=0un
angulo de 452

‘ C ‘ Perpendicularidad y paralelismo

Si las pendientes son iguales o bien equivalentes son paralelas; si las pendientes son reciprocas son
perpendiculares y si son diferentes se determinan pendientes oblicuas.

1. Condicion de paralelismo

Hallar la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(5,6) y es paralela a la recta que pasa por los puntos
M(-4,1) y N(3,-2)

Hallar la ecuacion de la recta que pasa por el punto D(-4,3) y es paralela a la recta que pasa por los puntos
J(5,-2) y K(-1,-3)

;Cuadl es la ecuacion de la recta que pasa por el punto (2,-3) y es paralela al eje x?

Da la ecuacién de la recta paralela a larecta 4x—y +5 =0, que pasa por el punto (-2,7).

2. Condicion de perpendicularidad

Hallar la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(-4,5) y es perpendicular a la recta que pasa por los
puntos F(-4,5)y T(6,-3)

Hallar la ecuacion de la recta que pasa por el punto B(2,-4) y es perpendicular a la recta que pasa por los
puntos P(-3,-4) y R(6,5)

Encuentra la ecuacién de la recta perpendicular a la recta 2x-6y+7=0 que pasa por el punto (-2,4).

La recta perpendicular ala recta 2X—5y + 8 =0 que pasa por el punto (2,-6), es :

’ D ‘ Ecuacion forma punto pendiente

[y -y =m(x— x1)]

1. Encuentrala ecuacion de la recta que tiene pendiente — g y pasa por el punto (-3,2).

-1

2. Pasaalaforma general la recta que pasa por el punto (3,-4) con pendiente M = ? .

3. Determina la ecuacién de la recta, en su forma general, con pendiente m que pasa por el punto que
se indica en cada caso.
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a) m=2, punto(2, 3)

b) m=-3, punto (0, — 4)

c) mzé, punto (-3, 0)

iuaa

dm :—2, punto (0, 0)

e) m=1 punto(-3,-7)

‘ E ‘ Ecuacion de la recta que pasa por dos puntos

Geométricamente, una recta queda perfectamente determinada por dos cualquiera de sus puntos.
Analiticamente, la ecuacion de una recta también queda perfectamente determinada conociendo las

coordenadas de dos de cualquiera de sus puntos.

34

La recta que pasa por los puntos P; y P, tiene por ecuacion:

X1—X2

Y—"Y1= nrz (x — xl)} Donde x; # x5.

- Hallar la ecuacién de la recta que pasa por los puntos P; = (=3, 1) y el punto
P, =(5,2)

Se tiene que de P;, x; = —3 y y; = 1,de P, se tiene x, = 5, y, = 2. Entonces,

a. A(-2,8), B(4,7)
b. M(5,-1), N(=2,17) e. W(=7,-2), Y(4,-7)
c. P(3, 3), Q(9,23)

y—1=_3_5(x+3)

y—1=:—;(x+3)
—-8(y—1)=—-1(x+3)
—-8y+8=—x-3
x—8y=-11

Hallar la ecuacién de la recta que pasa por los puntos:
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| F | Coordenadas al origen |
Consideremos una recta cuya pendiente es m, y cuya ordenada al origen, es decir, si interseccién con

el eje y, es b. Como se conoce b, el punto cuyas coordenadas son (0, b) esta sobre la recta. Por tanto,
el problema se reduce a hallar la ecuacion de la recta que pasa por un punto (0, b) y tiene pendiente

dada. Entonces:

y—y1 =m(x —xq)

y—b=m(x—0)

| y=mx+b |

_ Hallar la ecuacidn de la recta que pasa por el punto A = (0, 8) y pendiente m=2
y—8=2(x-0)

y=2x+8
_ Hallar la ecuacion de la recta:
a. m=-3yB(0,7) d. m=-5yT(0,21)
b. m=9yC(0,-5) e. m=-6yQ(0,29)
c. m=27yD(0,-1)
‘ G ‘ Ecuacion en forma simétrica

x Yy

—1+==1

a+ b

1. Deduce la ecuacidon de la recta en su forma simétrica de acuerdo a los siguientes datos:

a)a=4, b=2 2 2
ga=<, b=-2
3 5
b)a=2, b= 1
) da=-1 b=3
2. Una recta tiene de ecuacion 4x + 8y — 12 = 0, determina su ecuacién en forma simétrica y su
grafica.
3. Una recta tiene de ecuacion 3x - 8y + 4 = 0, determina su ecuaciéon en forma simétrica y su
grafica.

. i X . .z o]
4. Unarecta tiene de ecuacion st % =1 determina su ecuacion en forma general y su grafica.

. sz X . .z e
5. Unarecta tiene de ecuacidon % — % =1 determina su ecuacién en forma general y su grafica.
3 7
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‘ H ‘ Forma general de la recta

iuaa
|

[ Ax+By+C=0 ]

1. Sise parte delas coordenadas la formulaes: y —y; = % (x—x9)
2741

Pasa a la forma general la recta que pasa por los puntos (3,-2) y (-1,4).
2. Determina la ecuacién de la recta, en su forma general, que pasa por los puntos que se indica

en cada caso.

a) (2,3),

b) (0, 3),

(_2’ 5)

(31_ 5)

c (2,-1), (3,5

D .9, (%—2)

1. Escribe de todas formas posibles la ecuacion de la recta que pasa por los puntos A(1,2) y
B(-2,5).
2. De un paralelogramo ABCD conocemos A(1,3),B(5,1),C(—2,0). Halla las coordenadas
del vértice D.
3. Hallar la ecuacién de la recta r, que pasa por A(1,5), y es paralela alarectas, 2x +y +

2=0

4. Hallar la ecuacién de la recta, dados los siguientes datos:

a.

m o a0

=~ 5@

m=—1, A(-2,3)
m =2, A(~3/2,-1)
m=—1, A(-3,0)
m=0, A(-2,3)
m=—4, A(2/3,-2)
m=-2, A(1,4)
m=2, A(25,-3)
A(4,17), B(=2/3,4/2)
D(~15,4.1), F(2,3)
G(9,-9), H(0,0)
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